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Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN AULA 

OGGETTO: sulla realizzazione nuova viabilità “Strada Provinciale 370 delle Cinque 
Terre” – La Spezia  

I sottoscritti consiglieri regionali 

PRESO ATTO CHE 

 il viadotto “Campertone”, S.P. 370 “Litoranea delle Cinque Terre”, sito nel Comune di 
Riomaggiore (SP) rappresenta una infrastruttura la cui costruzione risale agli anni ’60; 

 dal territorio emerge l’esigenza di superare l’attuale tracciato della viabilità, nette a tale 
riguardo le prese di posizioni dell’Amministrazione comunale di Riomaggiore e delle 
associazioni locali, prevedendone una che ne contempli il superamento del viadotto; 

 Il viadotto sopra richiamato ha richiesto, in questi anni, un intervento di manutenzione 
straordinaria, i cui lavori sono ancora in corso, per contrastare situazioni di degrado diffuse 
sul calcestruzzo e l'acciaio; 

 dalla perizia effettuata per avviare i lavori emerge come entro un lasso temporale ben 
definito, circa tredici anni dallo studio, il viadotto richiede interventi ulteriori e più 
impattanti per la sua messa in sicurezza; 

 nel maggio 2022 rispondendo a una mia interrogazione, l’allora Giunta dichiarò che fatto il 
Piano di Fattibilità “la Regione può accompagnare gli Enti nella progettazione definitiva, 
esecutiva e anche alla realizzazione dei lavori”; 

 l’attuale assetto viabilistico caratterizzato dalla struttura viadottistica in cemento armato 
rappresenta un oramai insopportabile impatto paesaggistico ed ambientale; 

 

 



 

 

CONSIDERATO CHE 

 L’amministrazione Comunale di Riomaggiore ha realizzato il Piano di Fattibilità Tecnico 
Economica per la realizzazione della viabilità alternativa in corrispondenza del viadotto della 
S.P. 370 “Strada provinciale delle Cinque Terre” in località Campertone di Riomaggiore 
(Sp); 

 L’intervento prevede l’abbattimento del viadotto esistente e la realizzazione di un nuovo 
tracciato di collegamento tra Riomaggiore, Manarola, i restanti comuni delle Cinque Terre e 
il sistema viario locale, armonizzato con il contesto ambientale di riferimento e con uno 
sviluppo lineare analogo al tracciato oggi in esercizio, oltre alla costruzione di una strada di 
servizio alternativa per l’accesso a Riomaggiore; 

 Il costo complessivo stimato per la realizzazione dell’opera è pari a circa 39 milioni di euro, 
cifra che comprende anche gli oneri per l’abbattimento del ponte e per lo smaltimento del 
manufatto; 

RICHIAMATA la disponibilità manifestata nella precedente legislatura 

 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E LA GIUNTA 

per conoscere quale percorso intende mettere in campo per contribuire al completamento 
dell’opera in oggetto. 

 

 

 

 

 


